

EL REGIONAL

Subscripciones

Castellón, un mes. 1 peseta.
Fuera, trimestre. 3

Número suelto 5 céntimos

DIARIO DE LA TARDE

ÚLTIMAS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Anuncios

A los señores suscriptores a precios convencionales.
Remitidos á 0'25 pesetas línea.

No se devuelven los originales

Año VIII.—Núm. 1.198

Castellón.—Lunes 4 de Mayo de 1900

Oficinas, O'Donnell, núm. 26

La razón de la fuerza

Las noticias que se reciben de Barcelona, Sevilla y Valencia, acusan tranquilidad; todo está igual que antes de los motines; nadie respira. Los relucientes cuchillos de los *mausers* han convencido á todos los revoltosos de que deben respetar el orden.

Compliendo los deberes que impone al ciudadano la ley del sufragio, triunfa la razón; pero los mismos que soliviantan la opinión miran con desden la participación razonada que las leyes conceden para que intervenga en la vida política y administrativa de la Nación.

Los mismos que agitan la tranquilidad de las poblaciones, debieran infundir en las infelices masas—que se dejan matar en mitad del arroyo para provecho de los instigados—la educación social necesaria para que llegue un día en que fuese una realidad el *self government*.

Ahora pueden haberse convencido los elementos que constituyen la carne de cañón, lo es tórrido que resulta verter la sangre, sino que ella se derrame por una causa justa clara y bien definida.

La situación actual se enreda y el horizonte del porvenir de España se presenta obscuro y triste; ante esta situación, el señor Romero Robledo, pretende que se abren las Cortes, y nosotros entendemos justa la petición, porque el Parlamento es la válvula de seguridad de las pasiones populares y porque hoy día, los problemas deben discutirse á las claras. En los momentos de peligro las Cámaras deben estar abiertas á la discusión y con ello la Nación ve á sus representantes pedir justicia y no tienen necesidad de acudir á la razón de la fuerza para conseguir la solución de los problemas; además, desde el momento que las últimas clases se convengan, de que el Parlamento les defiende y que hay hombres de buena fé que se interesan por el bien de todos, depondrán la actitud de fuerza y buscarán por las vías legales las reformas que desean.

Para contener un movimiento irreflexivo, el uso de la fuerza está indicado, pero las situaciones de violencia deben ser lo más breves posibles para que produzcan buenos efectos, y ahora que gracias al Ejército se ha restablecido el orden se debe buscar otra solución pacífica al problema y en este sentido nos parece acertada la indicación del Sr. Romero Robledo de abrir las Cortes para que triunfe la fuerza de la razón sobre la razón de la fuerza.

Mi buena estrella

Quise alcanzar una estrella que ilusiones reflejara y que el amor despertara en los ojos de una bella;

Al destino confíe los rumbos de mi camino y diome al fin el destino el sueño que ambicioné.

Estrella es la que me inspira para distinguir el cielo, ella es mi afán, mi consuelo por ella mi amor delira.

Es María el bien que adoro, estrella de luz radiante cuyo recuerdo constante constituye mi tesoro.

Y sus bellos sentimientos son manantial de ternura, y esencia de un alma pura sus cándidos pensamientos.

Su imagen, es el derecho que yo pretendo alcanzar, la he consagrado un altar en el fondo de mi pecho.

Su cariño es gloria cara, lo conseguí, soy dichoso con el horizonte hermoso que el ascenso me depara.

Tres son, ¡mi cuento con calma mis estrellas—vive Dios...! en el brazo llevo dos la otra la llevo en el alma.

S.

De todas partes

TRANSPLANTACION DE LAS PLANTAS

Es sabido que los vegetales trasplantados durante el período de vegetación están sujetos con mucha frecuencia á una muerte inmediata.

El siguiente procedimiento ha dado buenos resultados para evitar tales peligros:

Se toma la tierra donde debe plantarse el vegetal, se mete en una vasija y se le echa agua caliente diluyéndola durante algunos minutos con un bastón; enseguida se pone la planta en el hoyo y esto se llena con la tierra licuada.

El método es sencillo y fácil de ensayar.

EL CULTIVO DEL CAFE

Un comerciante de Málaga está haciendo ensayos prácticos del cultivo del café.

Los resultados obtenidos hasta ahora son, según se dice satisfactorios, pues el producto que se obtiene no desmerece en nada el importado del Brasil y Puerto Rico.

Con este motivo tienen preparados 4.000 plantones para la cosecha del año próximo.

PLANTAS SIN TIERRA

Es curioso el siguiente procedimiento que aconseja una revista extranjera, para hacer vegetar las plantas sin necesidad de ese elemento que hasta aquí se ha considerado indispensable. Merced á tan original descubrimiento, no sólo pueden cultivarse sin tierra y casi sin agua, sino que en aquellas más refractarias al trasplante, viven con inusitada lozanía. El experimento puede efectuarse en un tiesto cualquiera y con esas florecillas campestres, tan delicadas, tan menudas y tan preciosas.

Un poco de musgo, algunas precauciones y abonos minerales líquidos es cuanto se necesita.

Arránquese la planta que se quiera tener en casa, cuidan lo de que no se rom-

pan las raíces pequeñas; á estas se les dá un baño de agua templada para que suelten la tierra que llevan adherida; se las coloca después horizontalmente en una capa de musgo humedecido y se cubren las raíces con otra capa de musgo.

Hechas estas operaciones, solo queda abonar las plantas, para lo cual la fórmula de los abonos más recomendados es la siguiente:

Acetato de amoniaco, 380 gramos.
Bifosfato de amoniaco, 300 id.
Salitre, 260 id.
Bifosfato de cal bien pulverizado, 50 id.
Sulfato de hierro, 10 id.
Empléense estos polvos en la proporción de 2 gramos por litro de agua.

Una vez por semana se riega la planta ligeramente con una dosis de esta solución y cada dos ó tres días con un poco de agua común.

Las flores más delicadas se abrirán y prosperarán así perfectamente, dentro de las habitaciones, y aun durarán más tiempo que si estuviesen á la intemperie.

Ingleses y boers

Despachos particulares nos garantan que el paso del río Zand no se efectúa tan fácilmente como hacen suponer los partes oficiales; los boers resisten con tenaz energía y las pérdidas de los ingleses en el continuado combate de estos últimos días son considerables.

De Londres afirman que aumentan los rumores de haberse librado una importante batalla entre las fuerzas que acuden al Presidente de la República del Orange, Steyn y el flanco derecho de las fuerzas de Roberts.

Ya digimos hace pocos días en esta crónica que antes de llegar las tropas británicas á Kronstadt, la sangre correría en abundancia si los boers oponían seria resistencia... ¡asi ha sucedido...! Llegaron los ingleses á Kronstadt, esto lo afirma anoche el telégrafo y á juzgar por la forma con que Roberts dá noticias del hecho, tiene que sacarse la dolorosa consecuencia que ha sufrido pérdidas enormísimas... ¡es claro...! el avance es difícil y como el enemigo es inteligente y audaz, y más que audaz temerario, cuando habrá encontrado ocasión propicia de sacar partido con ventaja, se habrá aprovechado de ello.

Nada en concreto puede decirse todavía, pero insistimos una vez más en afirmar que esta guerra es digna de un especial estudio por la singular táctica que se desarrolla en aquel ejército si corto en número, de ardimientos y energías inconcebibles.

Parece mentira que cuatro divisiones de Infantería y una de caballería que forman la línea inglesa, no hayan podido todavía obtener un triunfo decisivo sobre los republicanos pues el ir tomando posesión de escidadas cuando estas son abandonadas no constituye como es consiguiente la victoria, mucho más cuando estos de talles, son para los ingleses anuncios precurosos de próximas catástrofes.

Djando á parte la solución del combate á la verdad, que pronto debe saberse, hay una nota que no debemos dejar desapercibida: Ya saben nuestros lectores que al ser libertado Wepher por las fuerzas de avance de

Roberts, el Sr. de Bloemfontein quedó casi limpio de enemigo; ahora bien, en estos momentos que el generalísimo penetra en Kronstadt puesto á donde se retiraron los boers ordenadamente entonces; ahora, el Sr. de Bloemfontein está invadido por numerosas fuerzas republicanas; ¿á qué obedece tan súbita aparición? Algo imprevisto se prepara, algo que los caudillos ingleses tenían descartado de sus cálculos, pero como surgen las maravillas y las sorpresas donde menos se esperan esta correría pudiera dar lugar á escenas que cambiaran por completo la faz de la guerra.

Por otra parte se dice que los ingleses que iban en socorro de Mafeking fueron atacados cerca de Teung por una columna enemiga en el momento que aquellos pretendían atravesar el río Vaal. ¡Tales son para esas tropas las corrientes fluviales del Orange! Un centenar de ingleses quedaron muertos sobre el campo, á pesar de lo cual la columna reducida á 1.500 hombres intentó el domingo 6 de Marzo, forzar de nuevo el indicado paso.

Después de todas estas noticias Roberts en un nuevo telegrama oficial comunica á su Gobierno que los *vados están infranqueables, hasta el punto de haber quedado detenida una gran parte de la impedimenta; de todos modos prosigue—continuarémos la marcha al amanecer y avanzaremos cuanto sea posible en dirección á Kronstadt.*

Estrazon en esta capital, sigamos sus pasos hacia Pretoria y entretanto esperemos nuevos y sorprendentes acontecimientos. El esmo está lleno de dificultades ¡si quién será la victorial

Vizcaino.

Nota del día

Dicen de Rús que llegan allí numerosas fuerzas de la guardia civil, en previsión de que la destitución del alcalde dé origen á serios disturbios. Los padrinos del alcalde han conferenciado por teléfono con los del señor marqués de Portago.

Sigo creyendo que el lance no se llevará á cabo.

En otra conferencia que celebrarán mañana los padrinos quedará resuelta la cuestión.

El Sr. Silveira ha terminado el preámbulo del decreto dando de baja á 21 buques de guerra.

La relación de éstos aun no está ultimada, pero según mis informes se dan de baja los siguientes:

«Marqués de la Ensenada», «Marqués de Molina», «T. Meratib», «Yáñez Pinzon», «Martín Pinzon», «Núñez de Balboa», «General Valdés», «Isabel II», «V. Nadit», «Alfonso XII», «Alfonso XIII», «Lepanto», «Hernán Cortés», «Rubí», «P. Rúa», «Cuervo», «Matoro» y otros de menor porte.

A los dos cruceros «Liniers» y «Rina Regente», en construcción, se les desmontará la quilla, desistiendo de hacerlos.

Los cruceritos que se construyen en las arsenales de La Grana serán

terminados para destinarlos á comisiones.

De los barcos que se dan de baja, unos se aplicarán á servicios especiales, y la mayoría se venderán.

Comunican de Rús que á la llegada del tren de Lérida fueron acuarteladas las tropas, tomando la guardia civil las avenidas de la estación, sospechando que llegaría el alcalde, que se halla en el Congreso de Agricultura que se celebra en Lérida.

Como no llegó el alcalde, retiraron las fuerzas.

Oficialmente se desconoce la destitución de aquél.

Se cree que se ha declarado el estado de sitio.

El juzgado ha citado á muchísimas personas que estuvieron en la estación cuando pasó el ministro.

En Rús siguen muy excitados los ánimos.

El talento y la locura

Un médico de Montpellier, el doctor Grasset, ha dado á conocer el resultado de sus investigaciones acerca de la íntima conexión que guarda la superioridad intelectual con la demencia y los tristes resultados que aquella produce en muchos casos.

Augusto Comte se vió atacado por un violento acceso de locura estando desempeñando su catedra. No volvió á su domicilio y estuvo vagando por las calles á la ventura. Cierta día trató de matar á su esposa arrojándola al lago de Beghien.

Juan Jacobo Rousseau dió numerosas muestras de desarreglo cerebral. Frecuentemente abandonaba las posadas que le servían de albergue con tal precipitación que ni siquiera se detenía para llevar consigo su ropa y equipaje.

En los trastornos atmosféricos veía las palabras de una conjuración que suponía tramada por el Universo contra su persona. No se atrevía á comer porque sospechaba que el cocinero había sido sobornado para envenenarle. Acabó por escribir una carta á Dios, que depositó sobre el altar de Nuestra Señora de París.

El Dante era víctima de constantes alucinaciones.

Newton murió loco como Salomón de Oans Zimmerman O'Connell, el gran poeta irlandés, y Donizetti el insigne músico, padecieron parálisis general.

Schopenhauer hablaba sólo en voz alta é iba gesticulando desahoradamente por las calles. A su patrona le fracturó un brazo porque se permitió hablar delante de la puerta de su habitación.

Goethe á los portadores de cartas en cuyo sobrescrito figuraba su apellido con algún defecto ortográfico. En lugar de afitarse se quemaba la barba, y escondía el dinero debajo de las mantas de su cama.

Guy de Maupassant murió loco en un manicomio.

Andrés Gill, el célebre pintor y caricaturista francés presentó una vez síntomas de desarreglo y se le recluyó

en el manicomio de Oha... Se le sometió a un plan curativo, y cuando se le creyó restablecido de la terrible dolencia, se le devolvió la libertad. Pocos días después del de su salida se le encontraron en despojado, tendido tranquilamente sobre un montón de piedras.

Fué llevado de nuevo al manicomio para no volver a salir de él.

Budelaire murió de un parálisis general.

Flaubert, el padre del naturalismo en literatura, fué epiléptico ó histerico epiléptico. Los ataques que sufría eran horribles y se verificaban sin causa aparente que los produjera.

El doctor Grasset formula la observación de que muchos escritores célebres han padecido las consecuencias de la neurosis heredada, y entre ellos cita los nombres de Bernardino de Saint Piérrre, de Manzoni, de una hija de Victor Hugo, de la hermana de Kant, y de los hermanos de Zimmermann. Todos se volvieron locos.

Un hijo de Cicerón fué un borracho incorregible. El padre de Beethoven era un alcohólico inveterado; la madre de Byron estuvo medio loca; y su padre fué hombre de deplorables costumbres. Un tío de Ronán era idiota; su padre murió loco.

Sirvan estos lúgubres datos de consuelo a los tontos si es que siéndolo lo reconocen.

Verdad es que en tal caso serían las más discretas personas del Universo.

EL GOBIERNO Y LAS CAMARAS DE COMERCIO

EL PRIMER AVISO

La Gaceta publica hoy una real orden circular que reviste importancia suma, y la firma el ministro de Agricultura, Sr. Gasset.

Va dirigida a los presidentes de las Camaras de Comercio, y dispone que se haga saber a los individuos que de ellas forman parte la resolución del gobierno de no consentir extralimitaciones en las funciones para que fueron creadas, ni que con ellas causen graves perturbaciones y desórdenes.

Anuncia también el propósito de disolver estos organismos si persisten en su actitud, y el de reorganizarlos para ponerlos más en armonía con las fines que les son propios.

En el preámbulo de esta real orden se manifiesta que las Camaras de Comercio fueron organizadas única y exclusivamente para contribuir al desarrollo y fomento de la industria y del comercio.

Se añade que aquellos fines han sido desnaturalizados, invadiendo atribuciones que no le son propias y entrando en un terreno por el que no les es dado continuar.

Recuerda que muchos de los puntos probados en la Asamblea de Zaragoza forman parte del programa del gobierno, que procurará ir realizando a medida que las circunstancias se lo permitan.

Dice que a los ministros les basta consultar con su conciencia para cumplir el programa ofrecido.

Añade que si las extralimitaciones causaren sólo quebranto en el gobierno, éste aun podría usar de templeanza.

Dice que el gobierno se halla resuelto a poner fin a los abusos de las asociaciones que se han salido de la ley.

El Sr. Dato me ha dicho: «Esa circular constituye el toque de atención.

Pronto seguirá la descarga.» Ha añadido que el gobierno no sólo obrará contra las Camaras de Comercio, sino también contra los organismos análogos que las sostienen en la campaña.

CRONICA

Ayer falleció en Madrid el ex-ministro de Fomento D. Alberto Bosch y Pasteguerras.

Los periódicos independientes de Madrid elogian la memoria del finado y le califican de uno de los más ilustres parlamentaristas.

El largo artículo que dedica El Nacional al Sr. Bosch termina así:

«La labor científica realizada por el Sr. Bosch y Pasteguerras, es monumento ante el cual debe descubrirse todo español desapasionado y justo.

España pierde una inteligencia de primera fuerza y de inestimable valor; el Senado su orador más elocuente, y la ciencia el hombre que con más amor se dedicó al estudio, contribuyendo a elevar el nivel de la cultura nacional.

La redacción de El Regional lora la muerte del ilustre correligionario y envía a su distinguida familia la expresión de nuestro sentimiento por la irreparable pérdida que acaba de sufrir.

Descanse en paz.

—Estos días ha circulado el rumor, de que un individuo muy conocido en esta capital y que actualmente sufre condena por el delito de falsificación de documentos mercantiles, estafa y venta fraudulenta, le había sido conmutada la condena por la de destierro a 25 kilómetros de la población.

En los centros oficiales no nos han confirmado la noticia ni saben media palabra de lo que de público se dice, pero Dios todo lo puede.

—Don Enrique de Umanan y Galindez, vecino de Bilbao, ha registrado tres minas de hierro con los nombres de «Elise», «Antonia», y «Barriquets», sitas en el término de Vallibona y partidas de Martí de las Ferreras, y de Santo Domingo respectivamente las dos primeras, y la última en la partida de Moleta del término municipal de Bai.

Habiéndose admitido las solicitudes de dichos registros, se hace público para que si alguno de los vecinos de los mencionados pueblos se cree perjudicado y con derecho a oponerse a los indicados registros y designaciones, lo verifique en el Gobierno civil y Negociado respectivo, en el preciso término de sesenta días, según previene en el artículo 24 de la ley de 6 de Julio de 1859.

—El magnífico piano de cordas cruzadas y marca Ortiz y Gascó que puso a la venta nuestro buen amigo D. Angel Gascó, ha sido adquirido por D.ª Elvira Torres para su hija Elvira Doidos.

Si bemos que han visitado el simulacro de Sr. Gascó (Trinidad 77 bajo) muchas familias con el propósito de comprar alguno de estos instrumentos lo cual demuestra las excelentes condiciones de los mismos.

—Durante los dos últimos días se han recaudado por concepto de consumos las siguientes cantidades.

Día 12, 1298 09 pesetas.

Día 13, 695 56 pesetas.

—Los jornaleros pandereros de esta ciudad se reunieron ayer acordando en principio, constituir una sociedad de defensa y previsión de sus intereses.

—El mal tiempo impidió que se diera ayer en la plaza de toros la anunciada novillada en la que el popularísimo Garrofo había de hipnotizar un toro castizo.

Como el espectáculo tan ruidosamente aplaudido en Valencia era completamente nuevo en esta plaza, había grandes deseos de presenciar como un hombre con solo hacer alarde de temerario valor pueda sigetionar a bicho de tanta fiereza como el toro.

Esto unido a que el joven Gallardo es un excelente jugador de novillos, hará que el próximo domingo día señalado por la empresa para dar la suspendida función se vea la plaza muy concurrida.

—La pareja del puesto de la guardia civil de Buriarra tuvo noticia de que en la siquería de Antonio Font, situada en la partida de «Midiá» de aquel término había un cadáver y personándose en dicho sitio acompañado del juzgado municipal procedieron a un reconocimiento que dió por resultado encontrar dentro de una acequia ahogada a Agustina Sebastián Fandos natural de Villarreal y vecina de Buriarra de 74 años.

Se cree que el hecho fué casual y obedeció a encontrarse dicha mujer embriagada por ser esta un hábito en ella contraído.

El juzgado entiende en el asunto.

—La Dirección general de Instrucción pública con fecha 29 de Marzo pasado ha nombrado maestra numeraria de la Escuela Normal Elemental de esta capital a D.ª Ana Mestra Mora con el sueldo anual de 1500 pesetas a que tomó posesión el día 12 del corriente mes.

—Queda esma molestado por un fanto conatipado nuestro buen amigo D. Antonio Sabirat, a quien deseamos su pronto restablecimiento.

—Han sido denunciados a la alcaldía por el exco de vigilantes Sr. Soriano los vecinos de ésta Jaime Ramos (a) Morela y Francisco Tirado (a) Roset autores de la rotura de cristales y persianas en un barrio de extramuros.

—D.ª Vataballa participa la guardia civil a este gobierno que el juzgado municipal de aquel pueblo instruye diligencias en averiguación de quien pueda ser de los dos el que se amenazó de muerte, pues los dos lo niegan, entre los vecinos de dicho pueblo Joaquín Monfort Patanque y Manuel Guas Eto.

—En el Boletín Oficial del día de hoy, se publica una circular del señor Administrador de Hacienda, en la que se interesa a los Alcaldes de los pueblos de esta provincia remitan a dicho señor antes del día 20 del presente mes, copia literal certificada del presupuesto ordinario formado para el año económico de 1899 a 1900, en la parte referente a los haberes, sueldos y asignaciones, premios y comisiones de sus empleados activos y pasivos en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 15 de la ley de la contribución sobre las utilidades, de la riqza mobiliaria y el artículo 20 del vigente reglamento para la administración y cobranza de dicha contribución.

—En la noche del jueves próximo pasado, falleció en Madrid nuestro distinguido amigo y paisano D. Vicente Bellure, abogado del Estado.

Consagrado toda su vida al trabajo intelectual y al escrito cumplimiento del deber, y atesorando raras condiciones de talentos, carácter é integridad, ha muerto mereciendo la estimación de sus semejantes y bien de la patria.

Descanse en paz el excelente ciudadano y reciba su atribulada familia nuestro más sentido pésame por la irreparable pérdida experimentada.

—Varios trabajadores de esta capital

piensan invitar a los sogeros para que estos constituyan una sociedad gremial a la moderna.

No sabemos si estos accederán, pero aun cuando no dispusieran de Reglamentos, se rigen por antiguas costumbres, que los modernistas debieran estudiar y tener muy en cuenta para las asociaciones de nueva creación.

—Hoy se han recibido en la acreditada confitería de nuestro amigo Blasco La Dulce Alianza, las sfamadas y logísticas PASTILLAS DE CAFÉ Y LECHE de la Casa Viuda de Solano de Logroño.

—El Tribunal Supremo han confirmado la sentencia de muerte impuesta por la Audiencia de esta capital contra los autores del crimen cometido en el poblado de Alcastro.

—La Última Moda publica en el número 645 (13 de Mayo) 42 modelos de trajes de última novedad. Con las respectivas ediciones reparte un figurín acuarela, un pliego de novela, una hoja de labores artísticas y un patrón cortado de falda pintada para bicicleta. Precio: cada número 1 a 2 a edición 25 céntimos. Completa, 40 — Trimestre, 1 a 2 a edición 3 pesetas. Completa, 5 — V lúzqu z. 56, hotel. Madrid.—Se remiten números de muestra.

—El sábado por la tarde un individuo que se hospedaba en la fonda de Europa llamado P. R. apareció ahogado en la orilla del mar y en el punto donde destrimeba la llamada acequia de Antrillas.

Se cree que este sujeto se metió en el mar con el deliberado propósito de suicidarse y logrando su objeto le arrojaron las aguas al sitio indicado.

Ayer se practicó la autopsia del cadáver, comprendiendo murió de asfixia por inmersión en el agua.

El juzgado entiende en el asunto.

—Ayer falleció en el vecino caserío del Grao el joven D. Joaquín Sánchez hijo del torero de aquel punto.

El degenado Joaquín era de carácter bondadoso.

Esta tarde se ha celebrado el entierro.

Reciben sus atribuladas padres nuestro pésame.

—R comúdamos el público las exquisitas PASTILLAS DE CAFÉ Y LECHE que con tanta aceptación se exportan en La Dulce Alianza, Euzadé, 15.

—En el Registro civil se han inscrito durante los dos últimos días:

Día 12, un nacimiento, dos defunciones y cinco casamientos.

Día 13, dos nacimientos y tres defunciones.

—Ha fallecido en Zaragoza el padre político del Jefe municipal de esta capital D. Eduardo Alfonso.

R cita esta a flor nuestro pésame.

A LOS VERANEANTES

Para la próxima temporada veraniega, se alquilan el piso principal y el segundo, de una de las mejores y más espaciosas casas de la Plaza de la villa de Lucena, punto el más céntrico y animado del pueblo.

Cada uno de los citados pisos, es suficiente para albergar una familia, y el principal tiene una magnífica terraza con vistas a la plaza.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana.—Santos. Bonifacio mr. y Santa Justa y Justina mr.—Cuarenta horas en la Iglesia de las M.ªs C.ª puchinas.

EFEMÉRIDES
14 de Mayo de 1790. La asamblea francesa discute el derecho de declaración de Guerra.

PASATIEMPOS

Charada

Jamás a todo envidio,
Y lo digo con franqueza,
Y menos hoy que ya empieza,
Su eclipse, según se vé.
Falta a su primera tres plé
Y a recoger dos tercera
Empezar presto debiera,
Porque es fácil como hay Dios,
Que la gente prima dos
Y algo más si la courciera.

P. P.

Solución a la charada anterior.
ESTOQUE

Filastre Rosalia

—Se podría trazar un cuadro muy lúgubre—dijo el comandante Espinosa—con la lista de los valientes soldados de conducta intachable hasta el día terrible en que encuentran a la mujer que ha de sorberles el seso.

D.ª de ese día se olvidan de su pasado llegan hasta el crimen y van a pur el presidio si no hallan en su camino un corazón generoso que les perdone y una mano amiga que los saca del fuego en que se han metido. Durante la guerra de 170 tuvo como existía en Mete a un tal Filastre, un digno a quien eligió a caudal de su benévolo y de su hermano espelido.

Y no arrastré de mi elección. Filastre era honrado, sobrio, y, sobre todo, muy amante de la limpieza.

Quando llegaron los malos tiempos y sonó la hora de la capitalización, se empeñó en seguirme a Alemania, por más que no pudiera proporcionalmente con los doce thalers que me daban la misericordia alemana, más que algunas ventajitas muy problemáticas. Durante los cinco meses que estubo en Hamburgo no me vi en el caso de prenderlo nunca, y cuando se firmó la paz y todo fueron finitas en la población, Filastre se encoró, lo miró que yo, en su cuarto como preso voluntario y respetó la consigna de no mezclar nuestros uniformes de soldados con el trunfo del vencedor.

Todos estos recuerdos de peligrada fatigas y de dolores que juntos habíamos sufrido, me le habían bastante simpático.

Filastre, que seguía a mi servicio, tanta toda mi confianza, y mis compañeros me solían preguntar en tono de broma si aquel hombre era mi estudiante ó mi amigo.

De guarnición en Versalles, allá yo, en un cuarto tercero de la avenida de Saint Cloud, y con frecuencia encontraba en la casaca a mi Filastre en animado coloquio con una tal Rosalia, que servía de cocinera en casa de un coronel de Ingenieros que ocupaba el piso principal. Rosalia era una muchacha muy gaapa y en extremo sugestiva.

Cumprendí que Filastre era el amante; pero no le dije nada por considerarme sin autoridad suficiente en materia de amores para exhibirme de Catón con el pobre chico.

Una mañana fué a visitarme mi amiga más a quien había conocido en París; pero llegó en el momento en que debía yo ir al cuartel y no tuve más remedio que suplicarle que me esperara, asegurándole que estaría de regreso al cabo de una hora.

Cuando volví, el pájaro había desaparecido, según me dijo Filastre, para tomar el tren que debía conducirle a la capital.

A los pocos instantes abrí momentalmente el cajón de una mesa de noche anterior había yo metido billetes de cien francos, ó sea el importe de la pensión mensual que me enviaba. No estaba allí aquella desaparición era para mí una pesada. No tardaría más remedio por el hombre más honrado del mundo. Al cabo de una semana, recibí carta de mi vecino, el coronel principal, concebida en estos términos:

«Mi querido compañero: Tengo que decirle a V. una cosa muy importante. ¿Quiere V. hacerme el favor de ir a mi casa?»

Obedecí en el acto y el coronel me dijo que Rosalia ostentaba desde algunos días un lujo extravagante que había llamado su alto grado de atención de la coronela. Mi compañero de armas me aseguró que todo parecía sin duda alguna de mi esposa.

«¿Y desde cuándo ha notado usted el lujo, mi coronel?»

«Da ocho días a esta parte. Vi a su asistente. Es un consejo que le doy que a V. le doy.»

Volví a mi domicilio con el corazón de tristeza, y para salir de dudas, llamé a Filastre, a quien pregunté por los quinientos francos que había en el cajón de mi mesa.

El desdichado quiso negar al principio; pero después se echó a llorar y se me entregó el dinero, confesando todo y pidiéndome perdón.

Filastre acabó por declararme que estaba tan enamorado de Rosalia, que ella se sentía capaz de cometer el género de infamias y de llegar hasta el crimen.

«Oye—le dije—podría perderme anunciándote para que te formas un hijo de guerra. Pero en recuerdo de tu pasado, te perdono y guardo silencio mediante una condición. En los momentos hay revueltas en Argelia, y el gobierno pide voluntarios para el ejército de Africa. Abandona mi servicio y pídirás al coronel que te onente entre los que han de partir. Yo apoyaré tu solicitud.»

Filastre partió, y después supo que había partido como un valiente y había ganado la medalla militar y el grado de sargento.

Al cabo de algunas semanas—añade el comandante Espinosa—cuando volví a Viena como agregado militar en un puesto diplomático que exige mucha elegancia y pulcritud, fui detenido en la puerta del palacio del embajador por un galierdo hujier, con cadena en la mano.

«Dispense usted, mi comandante—me dijo—la libertad que me tomé... soy Filastre, el pobre soldado a quien V. salvó años atrás. Permítame V. que le preste ahora un servicio, haciéndole notar que estoy en un momento que necesita un momento que lleva V. el pantalón desbrochado.»

Reconociéndome desde luego a mi exasistente, y reparé la falta que me había pasado.

Con el dolman corto que entonces usábamos, el efecto habría sido de un efecto y quién sabe si hubiera echado a perder mis proyectos.

Lo cual demuestra que una buena acción obtiene tarde ó temprano una buena recompensa.

Ricardo O'Monroy.

